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Skarbiec wiedzy, czyli nietypowy kurs jezyka tacinskiego i kultury antycznej
dla nastolatkdéw oraz zajecia wspomagajace dla ich rodzicow
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Scenariusz zajec

HISTORIA | SPOLECZENSTWO

Mity zatozycielskie Rzymu. Tradycja i historia

W przestrzeni wielu miast, szczegodlnie tych.o dtugiej historii, mozna znalez¢ liczne elementy - zaréwno
budowle, jak i wytwory sztuk plastycznych - tematycznie powigzane z kultura starozytnych Grekow i
Rzymian. Nic w tym'dziwnego. Dawne wtadze municypalne chetnie zatrudniaty znanych artystow, by
legitymizowac¢ swoja wtadze, propagowac-aktualne idee, uswietni¢ wazne wydarzenia. Zatrudnieni
wykonawcy siegali wéwczas do mitow, exempléw i-alegorii, czerpiac z zasoboéw kultury grecko-rzymskiego
antyku. tgcznos¢ wspotczesnego-im Swiata-z tym starozytnym uznawana byta za co$ nobilitujacego.

Powotanie sie na Grekow i Rzymian miato dodawac splendoru postaciom lokalnych miejskich mecenaséw.

Cel zajec
e zapoznanie dzieci z mitami dotyczacymi zatozenia Rzymu i poczatkéw cywilizacji rzymskiej (mit o
ucieczce ' Eneasza z. ptonacej Troi;~o Romulusie i _Remusie, porwaniu Sabinek igesiach
kapitolinskich);
e wskazanie elementéw wyposazenia Dworu Artusa w Gdansku nhawigzuj,gce do antyku;
e przedstawienie instytucji muzealnej jako-miejsca spedzania wolnego czasu i poszerzania swojej

wiedzy.

Metody pracy
e metoda podajgca - opowiadanie, pogadanka;
e metoda pogladowa - prezentacja i interpretacja malowidet zdobigcych wnetrze Dworu Artusa w
Gdansku;

e metoda aktywizujgca — drama (zabawa obrazujgca mit o gesiach kapitolinskich).

Projekt edukacyjny ,,Skarbiec Wiedzy, czyli nietypowy kurs jezyka taciriskiego i kultury antycznej dla nastolatkéw oraz
zajecia wspomagajace dla ich rodzicow” jest realizowany przez Katedre Filologii Klasycznej Wydziatu Filologicznego
Uniwersytetu Gdanskiego.

Biuro Projektu, ul. Wita Stwosza 55, 80-308 Gdarisk tel. (58) 523 22 38; kom. 792 902 308;
https://skarbiecwiedzy.ug.edu.pl; e-mail: skarbiec wiedzy@ug.edu.pl



https://skarbiecwiedzy.ug.edu.pl/

Eﬂ?g&‘:};ie Rzeczpospolita @ Unia Europejska
Wiedza Edukacia Rozwé] - Polska Europeiski Fundusz Spoleczny

UNIWERSYTET GOANSK)

Srodki dydaktyczne
e karty pracy;
e elementy strojow;
e Tytus Liwiusz, Dzieje od zatozenia miasta Rzymu (wybor), przet., oprac. W. Strzelecki, De Agostini —

Ossolineum, Warszawa-Wroctaw 2004.

Przebieg zajec

Po krotkim wprowadzeniu, majacym na celu przekazanie podstawowych zasad obowiazujacych w
Dworze Artusa w Gdansku, dzieci przechodza do sali gtéwnej. Tutaj prowadzacy rozpoczyna zajecia
opowiescia 0 ucieczce Eneasza z ptonacej Troi. Dziatania tego greckiego herosa maja bowiem charakter
egzemplaryczny, sg m.in. przyktadem synowskiego poswiecenia. Nastepnie prowadzacy przechodzi do
mitu o Romulusie i Remusie — opowiesci-o powstaniu Rzymu. Narracje uzupetnia lekturg Dziejow Rzymu od
zatozenia miasta Tytusa Liwiusza (Tytus Liwiusz, Dzieje od zatozenia miasta Rzymu (wybor), przet., oprac. W.
Strzelecki, De Agostini — Ossolineum; Warszawa-Wroctaw. 2004, ks. 1-3-7,7s..11-21). Korzysta réwniez z
realizacji malarskich, stanowiacych czes¢ wystroju-wnetrza gdanskiego Dworu. Wskazuje wéwczas na
obraz Andrzeja Stecha Walka Kuriacjuszéw z Horacjuszami albo na Ofiare Marka Kurcjusza Mistrza Georga,
by wprowadzi¢ pojecie cnoty (fac. virtus, l.mn. virtutes). Cnota to szczegélnego rodzaju zaleta, jaka winno
sie — w opinii starozytnych - odznaczac¢ dziatanie cztowieka; by w konsekwencji on sam zyskat pozytywna
ocene otoczenia. Cnoty, jak chocby poswiecenie dla ojczyzny, maja swoje przeciwienistwa. W sferze polityki
to np. btedne decyzje, za ktére trzeba ponies¢ kare. By zobrazowac dziatanie nienacechowane virtus,
prowadzacy wykorzystuje np. kolejng malarska realizacje Mistrza Georga - Stracenie Mecjusza Fufecjusza.

Prezentujac kolejny.obraz tego artysty — Smier¢ Lukrecji, prowadzacy opowiada mity zwigzane z
poczatkami cywilizacji' rzymskiej: o porwaniu Sabinek, o gesiach kapitolinskich i o Lukrecji — bedacej
symbolem cnotliwej Rzymianki, ktorej desperacka $mier¢ miata przyczynic sie do wprowadzenia ustroju
republikanskiego. Nastepnie prowadzacy kolejny raz siega po Tytusa Liwiusza, by po przeczytaniu
fragmentu o napadzie Galéw i ocaleniu Kapitolu przez gesi (Tytus Liwiusz, Dzieje od zatoZenia miasta Rzymu
(wybor), przet., oprac. W. Strzelecki, De Agostini — Ossolineum, Warszawa-Wroctaw 2004, ks. V 47, s. 217-
218) zaproponowac dzieciom zabawe i odegranie tego mitu.

Na zakonczenie, po uzupetnieniu kart pracy i sporzadzeniu krétkich notatek z kazdego mitu, dziedi,
aby dowiedzie¢ sie, skad wzieta sie nazwa samego Dworu Artusa, poznaja mit o krélu Arturze i

poznoantyczny kontekst tej opowiesci.

Projekt edukacyjny ,,Skarbiec Wiedzy, czyli nietypowy kurs jezyka taciriskiego i kultury antycznej dla nastolatkéw oraz
G’Q‘ « zajecia wspomagajace dla ich rodzicow” jest realizowany przez Zaktad Filologii Klasycznej Instytutu Studiéw Klasycznych
A Q‘;) i Slawistyki Wydziatu Filologicznego Uniwersytetu Gdanskiego (dawniej: Katedre Filologii Klasycznej Wydziatu Filologicznego

uw Uniwersytetu Gdariskiego).

Biuro Projektu, ul. Wita Stwosza 55, 80-308 Gdarisk tel. (58) 523 25 62; kom. 792 902 308;
https://skarbiecwiedzy.ug.edu.pl; e-mail: skarbiecwiedzy@ug.edu.pl
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Zaktadane efekty zajec
Dzieci:
e poznajg mity zwigzane z zatozeniem Rzymu i poczatkami cywilizacji rzymskiej, czyli mit o ucieczce
Eneasza z ptongcej Troi; 0 Romulusie i Remusie, porwaniu Sabinek i gesiach kapitolinskich;
e poszerzajg wiedze na temat antyku i recepcji kultury antycznej w historycznym Gdansku;
e poznajg wyposazenie Dworu Artusa w Gdansku;

e postrzegajg muzeum jako miejsce spedzania wolnego czasu i poszerzania wiedzy.

Projekt edukacyjny ,,Skarbiec Wiedzy, czyli nietypowy kurs jezyka taciriskiego i kultury antycznej dla nastolatkéw oraz
@g‘ « zajecia wspomagajace dla ich rodzicow” jest realizowany przez Zaktad Filologii Klasycznej Instytutu Studiéw Klasycznych
- Q‘;) i Slawistyki Wydziatu Filologicznego Uniwersytetu Gdariskiego (dawniej: Katedre Filologii Klasycznej Wydziatu Filologicznego
w Uniwersytetu Gdariskiego).

Biuro Projektu, ul. Wita Stwosza 55, 80-308 Gdarisk tel. (58) 523 25 62; kom. 792 902 308;
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